Олимпиада по русскому языку
 (школьный этап)

8 класс
1.Какими фонетическими признаками объединены слова:
          вкривь, коврижка, врозь, книг?
  2. Замените устаревшие слова общеупотребительными синонимами.
      Ланиты, десница, перси, длань, зело, живот, ветрило, оратай, выя.
  3. В русском языке возможны следующие варианты написания:
   напишете и напишите, выстелете и выстелите, выберите и выберете

   Объясните, почему. Сделайте разбор данных слов по составу.

   Составьте с каждым словом словосочетание. 
4. Сформулируйте значение фразеологизма из огня да в полымя. Как вы думаете, что обозначает слово полымя? Учтите, что в древнерусском языке был еще один вариант этого слова – поломя. Запишите известные вам устойчивые сочетания, включающие слова данного фразеологизма.

5. Какими частями речи являются выделенные слова?

1) У человека с   достаточно сильной  волей хватает самообладания, чтобы побороть в себе чувство страха.

2) Вознаграждение достаточно, так что сможем себе позволить многое.

3) Мне достаточно сделать несколько шагов – и я уже дома.

4) Прозвучавшее с укором «Достаточно!» очень расстроило меня.

6. Составьте текст из приведенных ниже предложений. Запишите по порядку номера предложений.

1. Он изобразил себя во весь рост, с палкой в правой руке.

2. В 1826 году А.С. Пушкин нарисовал свой автопортрет на странице рукописи романа «Евгений Онегин».

3. У этой палки ручка в виде буквы «Т», она очень похожа на ту тяжелую трость, о которой повествуется в рассказах местных крестьян.

4. Он был очень точен в своих изображениях.

5. Нужно заметить, что Пушкин рисовал обычно лишь то, что ему нравилось и что ему хотелось поведать не только самому себе, но и людям.

7. Какие типы предложений по количеству главных членов встречаются в стихотворении С.Есенина? У односоставных предложений определите вид (с доказательством).

Какая ночь! Я не могу.

Не спится мне. Такая лунность.

Еще как будто берегу

В душе утраченную юность (С.Есенин).

8. Вставьте, где необходимо, пропущенные буквы, раскройте скобки. Дополните текст 5-7 предложениями. 

В туманной дали песча(н,нн)ого берега тускло светились огни стари(н,нн)ой гости(н,нн)ицы. Вдоль а(л,лл)еи тянулась га(л,лл)ерея с мраморной лес…ницей и пери(л,лл)ами из мета(л,лл)а а(л,лл)юминия. В гости(н,нн)ой на краше(н,нн)ом полу, украше(н,нн)ом затейливым орнаментом, стоял иску(с,сс)но сделанный стол с иску(с,сс)твенными цветами в стекля(н,нн)ой вазе. Жж…ные спички лежали на подставке серебря(н,нн)ого подсве…ника рядом со слома(н,нн)ыми стульями. Н…что не мешало приступить к расследованию…

Ответы. 8 класс.
1. Оглушение. – 1 балл.
2. Ланиты - щеки, десница – правая рука, перси - грудь, длань- ладонь, зело - очень, живот- жизнь, ветрило- парус, оратай - пахарь, выя - шея.

9 баллов (по 1 баллу за каждую верную замену).

3. Напиш-ете   и    напиш-и-те,    выстел-ете   и     выстел-и-те,   выбер-и-те   и      выбер-ете.

Всего  6  баллов.

4. Из огня да в полымя (попасть) (разг.) –  из плохого положения в еще худшее (1 балл) 

Полымя. То же, что пламя (1 балл) В древнерусском слове поломя – полногласие -оло-, которому соответствует неполногласие -ла- в старославянском по происхождению пламя (при наличии пояснения +1 балл).

Устойчивые сочетания: между двух огней; днем с огнем, играть с огнем;  огнем и мечем; предавать огню и мечу; таскать каштаны из огня; идти в огонь и воду, прошел огонь, воду и медные трубы; подливать масла в огонь; прометеев огонь; нет дыма без огня; пламя страсти; пламень души и т.д. 

(по 0,5 баллов за каждое устойчивое сочетание)

5. 1) наречие, 2) имя прилагательное, 3) предикативное наречие, 4) существительное. Всего 4 балла.

6. Ответ:  2,4,1,3,5       

Наивысшая  оценка:5 баллов.

7. 

Я не могу – двусоставное предложение, а остальные – односоставные, т.к. имеют один главный член предложения (1 балл).

Какая ночь! – назывное предложение, т.к. главный член выражен сущ. в им.п. (0,5 балла), обозначает существование, бытие (1 балл).

Такую же характеристику имеет предложение Такая лунность (0,5 балла).

Не спится мне. Главный член предложения выражен безличным глаголом в форме н.вр., 3 лица (0,5 балла). Называет состояние, которое возникло помимо воли субъекта, следовательно, это безличное предложение (1 балл).

Как будто берегу Главный член предложения выражен частицей и глаголом в форме н.вр., 1 лица (0,5 балла). Внимание говорящего акцентируется на действии, следовательно, это определено-личное предложение (1 балл).

Максимально  за  задание – 6 баллов.

8. В туманной дали песчаного берега  тускло светились огни старинной гостиницы. Вдоль аллеи тянулась галерея с мраморной лестницей и перилами из металла алюминия. В гостиной на крашеном полу, украшенном затейливым орнаментом, стоял искусно сделанный стол с искусственными цветами в стеклянной вазе. Жженые спички лежали на подставке серебряного подсвечника рядом со сломанными стульями. Ничто не мешало приступить к расследованию… 

(10 баллов:  0,5 балла за каждый правильный ответ, т.е. за каждое слово с пропущенной орфограммой) + 5 баллов за мини-сочинение. Всего: 15 б.
Максимальное количество баллов – 49 + … (смотри   задание  4)
